



防控猝死：健全社会救助体系是关键 生还不足 1% 心脏性猝死怎么办

医师报讯（融媒体记者 黄晶）今年已有多位名人发生心脏性猝死，引起大众关注。据美国心脏病学会统计，2017年美国发生院外猝死的人数高达35万，只有大概10%可以存活。在美国这种发达国家尚且如此，在中国，据北京120系统调查显示，猝死患者中最终获救的不足1%。平均每天有超过1500人死于心脏性猝死，一条条逝去的生命背后，是一个个破碎的家庭，是社会人才的流逝，是亲人之痛，社会之殇。我们能做些什么，让1%提高再提高，让1500下降再下降？给死者争取再多一些时间与机会。



让心肺复苏技能成为大众“必备技”

中国医学科学院阜外医院华伟教授介绍2019年，东单路口的体育馆中，一位健身者突然倒地发生猝死，正好北京协和医院6位医生在体育馆中打球，迅速开展了心肺复苏，并用馆内备好的AED进行除颤，患者才幸运生还。

而大多数时候，猝死事件随时可能发生，难道只能祈求发病时身边有医护才能活命吗？近些年，很多专家都在不同的场合呼吁，建立一套健全的“社会救助体系”，让更多人掌握心肺复苏的技能、在地铁公共场所常备AED等。

心肺复苏技能是一项利他的必备技能。“我为人人、人人为我。”华伟教授表示，当我们掌握了心肺复苏技能，并不是在发生猝死时可以用上，而

是在别人发生猝死时可以及时施救。当这种意识被更多人接受时，当我们自己不幸突然在街头晕倒时，周围会有十个、百个懂心肺复苏的人为我们争取急救到来的时间，挽救我们的生命。

几年前，清华大学那位在宿舍中发生心脏性猝死的学子，正是因为学校对学生进行了正规的心肺复苏培训，在危急时刻舍友用专业技术救回了那个年轻鲜活的生命，何其幸运。而这幸运并非侥幸，是建立在学校对急救的普及，对生命的敬畏上的。

如果可以在高校、高中、乃至初中普及心肺复苏培训，将该技术纳入必考项目，那么10年后、20年后，将有更多掌握规范心肺复苏技术的人群，将有更多晕倒者得到及时救治。

高危人群可利用高科技自救

“对于心脏性猝死的高危人群，可以置入埋藏式心脏复律除颤器（ICD）”。首都医科大学附属北京友谊医院心脏中心孙志军教授介绍，ICD常用于易发生心脏性猝死的患者的“救命神器”。心脏猝死常见的原因就是快速的恶性心律失常，比如室性心动过速或室颤等，导致患者突发意外猝死。当患者发生恶性心律失常

时，ICD可以迅速识别并给予有效的电击治疗，从而使患者心率能够在短时间迅速恢复到正常，从而转危为安，避免意外和猝死的发生。



关联阅读全文
扫一扫

让公共场所备齐 AED

规范的心肺复苏无疑可以为患者争取时间，但要患者迅速恢复心律，自动体外除颤器（AED）必不可少。当心脏受到突然打击包括发生心肌梗死时，可通过电击解除心脏的颤抖状态，使心脏节律恢复正常。尤其发生院外心脏骤停时，多数患者初始表现为室颤，可第一时间通过电击除颤使患者早期复苏，将神经损害降到最低。

“目前北京地铁车站已实现AED设备全覆盖，新开通线路车站也同步完成AED配置。”今年4月25日，有媒体报道，北京地铁基本实现

50%的站务人员具备AED使用资质。地铁车站发现或接报有乘客晕倒等紧急情况时，站务人员会第一时间携带AED设备赶赴现场提供帮助，并利用车站广播寻找医务人员提供专业救助，同步拨打120、999寻求专业救治。效果立竿见影。这种用于抢救心脏骤停患者的公共急救“神器”已经在北京地铁站点内成功抢救乘客生命4次。

在机场、商超等大型公共场所配备AED，对工作人员进行心肺复苏、AED使用培训，将更加有利于心脏性猝死患者的急救。

心脏猝死高危人群需置入 ICD

曾经发生过心脏性猝死后幸存的患者，这类患者在心脏猝死幸存后，应该尽早植入ICD，避免再次猝死的

- ★ 严重的射血分数减低的心衰患者，即左室的射血分数≤35%的患者，都是高危的猝死人群；
- ★ 患有冠心病、陈旧性心肌梗死的患者，当这类患者的射血分数<40%，同时无论是心电图还是24h动态心电图，捕捉到有非持续性或持续性的室性心动过速；
- ★ 遗传性心肌病的患者，比如扩张型心肌病、肥厚梗阻型心肌病。还有遗传性离子通道疾病的患者，包含Brugada综合征、长Q-T综合征、短Q-T综合征等，还包括心律失常、右室心肌病等患者。

医师报·理事会

一个外地人给锡盟中心医院点赞：
爱你们，辛苦了！

医师报讯（融媒体记者 王建生）“来锡盟两天，景色没有把我留住，锡盟中心医院却给我留下了深刻的印象。没想到做核酸才收3.4元，而且做核酸的环境也是如此宽敞明亮，不论是保安还是医务人员，温暖的话语让人如沐春风，使我感到自己就是本地人一样，为这样的医院点赞。”

近日，一位到内蒙古锡林浩特市出差的外地人在朋友圈里发了这样的感慨。

另一个被“暖到”地外地人，则赞叹的总结了几个细节：

细节一：刚进门扫码录入信息方便快捷不复杂，最重要的一点，价格也太亲民了吧。像我经常出差，每次做核酸的价格都要十几块，在疫情最严重的时候都是二十几块，今天在这做，付款一看：三块四毛钱，良心医院。

细节二：进到医院里面，问到保安人员方向，态度都特别的好，告诉你哪里做，哪里不用排队可以马上做，不像有些医院，保安态度极差，总是呵斥的态度，让你很没心情。

细节三：每次做核酸都会发给我们一个棉棒，来这发现还给每个人贴心准备了压舌板，方便测试核酸。今天的核酸检测感受：超级开心，从价格到工作人员服务态度，还有检测核酸发的检测医用物品，所有的细节真的是为人民服务，感谢锡盟中心医院所有工作人员，爱你们！辛苦了！

锡盟中心医院是锡林郭勒盟最大的三级医院。近年来，锡盟中心医院开展“我为群众办实事”实践活动，为来院就诊患者提供热情、周到的引导服务。在核酸检测服务方面，严格执行收费标准，同时弹性排班，最大限度的满足群众采样需求，受到社会广泛赞誉。



祝贺医师报邮局订阅量连续5年上涨 影响百万医师的融媒体 千万大众的新媒体 矩阵传播平台



听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！